



## 大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》今开播

新华社北京3月23日电 由中央广播电视总台、国家发展和改革委员会共同制作的十四集大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》，将于2025年3月24日晚19:45档在总台财经频道播出。这是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。

作为深入学习宣传贯彻习近平经济思想的重点专题，节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发

展、发展新质生产力等重要论述，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，全面展现习近平经济思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

节目创新演播室节目模式，特邀我国经济领域领导干部、专家学

者作为讲读嘉宾，设置“时代之问”“思路讲习”“思想伟力”“学思践悟”四个版块，结合100多个基层实践案例与40多位案例观察员的解读，生动阐释习近平经济思想的核心要义、丰富内涵和实践要求，推动全社会更加自觉地运用习近平经济思想解决问题、开展工作，切实把所学所悟转化为推动高质量发展的强大力量和生动实践。

节目将在央视网、央视新闻、央视频、央视财经同步播出。

## 打造数智化碳核算模式 赋能企业绿色转型融资

# “碳账户”为2万家企业碳排放“画像”

记者 张翔

本报讯 记者从市府办获悉，湖州融资主体“碳账户”服务平台近日正式上线，将通过数字化手段，为企业绿色低碳转型提供精准服务。

“‘碳账户’意在破解企业碳数据获取难、成本高的现实痛点。”市府办介绍，作为界定各经济主体低碳贡献、减碳责任和碳排放情况的数据治理工具，“碳账户”以数据脱敏的形式归集了2万家企业近4年的碳排放基础数据，覆盖工业、农业、服务业、建筑业等主要行业门类，既是践行“双碳”目标的重要基础设施，也是服务绿色金融改革创新和经济绿色低碳发展的关键载体。

“我们打造湖州融资主体‘碳账户’服务平台，就是要通过平台整合这些数据，推进企业核算数据高效采集、集成共享和应用拓展，筑牢碳应用基础底座。”市府办介绍，企业只需通过微信搜索“湖州碳账户”小程序或扫码进入平台，完成注册授权，即可一键获取碳排放量、碳排放强度、碳效评价结果等，清晰了解自身的碳排放情况，制定更符合可持续发展导向的生产

经营策略。

值得一提的是，该平台依托政务数据互联，创新性地打通了“碳数据”向“金融信用”的转化通道。企业可凭减排成效申请贷款贴息补助、专项金融支持等，同时提升ESG（环境、社会、治理）评分。此外，还可通过碳排放及碳减排情况追踪，降低企业碳核算成本和技术门槛，有效提升供应链韧性和国际贸易竞争力。“过去，碳核算需要第三方机构介入，周期长、费用高，现在动动手指就能完成，还能享受政策优惠，这对中小微企业尤其关键。”一企业负责人表示。

“在全市纵深推进‘双碳’目标、高质量发展建设生态文明典范城市的背景下，该基础设施的搭建也为金融机构深化绿色金融创新、

拓展市场机遇提供了重要支撑。”市府办介绍，目前全市已有超2000家企业开通碳账户。

市府办表示，接下来将以“碳账户”平台上线为契机，通过数字化手段构建绿色金融服务闭环，为实体经济绿色低碳转型提供精准支持。一方面，将进一步完善平台功能，扩大服务覆盖面，推动更多企业加入“碳账户”体系，力争全年为1万家以上企业开通“碳账户”；另一方面，将加强与金融机构的协同联动，创新绿色金融产品和服务模式，为企业提供更多元化的融资支持。此外，将积极探索“碳账户”在政策制定、产业规划等领域的应用，为政府决策提供数据支撑，推动形成政府引导、市场主导、企业主体的绿色低碳发展新格局。

持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践  
高质量发展建设生态文明典范城市

## 提升科创浓度 锻造硬核动能

### 吴兴规上工业企业研发机构设置率超四成

记者 李则名

本报讯 三一装载机2025电动新品全球首发仪式近日在吴兴高新区举行，三一重工长三角研究院作为企业的“最强大脑”对外揭牌启用。“研究院今后将迭代培育企业核心技术，目标是引领工程机械行业智能化、信息化、数字化发展，形成更多科创成果。目前已组建了120余人的研发团队，其中博士3人、硕士58人。”该研究院副院长徐国荣介绍。

随着三一重工长三角研究院的

启用，目前吴兴区新型研发机构设置率超4成。“我们坚持把科技创新作为发展新质生产力的核心要素，加快引进研发机构、提升自主创新能力，更好助力全市人才强市创新强市首位战略。”吴兴区相关负责人表示，研发机构是企业创新的源头活水，能为企业锻造硬核竞争力。

为了牢牢抓住创新主动权、发展主动权，去年以来，吴兴新增培育国家级高新技术企业53家、国家科技型中小企业499家，全社会研

发投入总量达34亿元，较上年增长11.2%，总量和增幅均列全市第一。此外，该区累计建成未来工厂3家、智能工厂数字化车间68家。

“科创浓度的持续攀升，势必会吸引更多的优秀人才，对营商环境的持续优化与产业配套的不断改善也会带来促进作用。”该区科技局表示，创新链与产业链共融共舞，能培育更多向“新”求“质”的发展动能，形成更多良性互动，帮助企业快人一步、赢得机遇。

英国谢菲尔德大学研究员罗丹去年初在接过万邦德栋梁铝业有限

公司抛来的“橄榄枝”后，决定担任企业新材料研究院副院长，在她的推动下，短短一年间，就帮助企业突破“卡脖子”技术，开发出新型生产工艺，提升挤压产线再生铝合金产能20%以上。

为持续优化科创生态、扎实推进新型工业化，该区今年着手推动以企业为主导、以项目为载体、以市场需求为导向的“产学研用融通创新”，计划建立镇街与高校院所深度合作转化机制，招引落地人才科技项目50个，全年招引大学生及各类人才2万人以上。

## 杭德市域铁路高架段铺轨

3月21日，德清县下渚湖街道杭德市域铁路铺轨施工现场，随着首节轨排平稳铺设在道床上，该铁路高架段进入铺轨阶段。

记者 谢尚国 摄



## 市领导在南浔区调研标志性点位“四季看变化”·春看谋划工作 迭代发展新打法 提升城镇新能级

记者 臧晶晶

本报讯 3月20日，市委常委、常务副市长王宗明率调研组，赴南浔区开展标志性点位“四季看变化”工作调研。市政协副主席竺鹤参加。

根据“四季看变化”工作方案，今年南浔区将聚力打造上合区智能制造“万亩千亿”新平台和千金镇产城融合镇域共富样板。调研组一行先后来到江南大学（南浔）未来食品产业创新中心、千金砖厂park1967文旅、塘北新城学校、迁西路建设等项目现场实地调研，详细了解规划建设、生产经营等情况。

在随后召开的座谈会上，

南浔区委主要负责人汇报标志性点位谋划推进情况，调研组成员分别作点评发言。调研组指出，建设上合区智能制造“万亩千亿”新平台，关键要做好发展新质生产力的文章，要坚持一张蓝图绘到底、产业项目靶向攻坚、基础设施提质固本，全力打造产值超亿元的新兴产业集群；打造产城融合镇域共富样板，关键要做好“产、镇、人”协同发展的文章，要立足资源禀赋发展未来食品产业、深化产镇融合重塑镇域发展空间、突出农民主体构建紧密共富体系，高效推进城镇平台能级提升。

（下转A02版）

## 科技赋能“非接触”式监管

### 我市加快构建城市管理智能监测体系

记者 王艳琦

本报讯 南太湖新区综合行政执法分局滨湖中队日前创新引入无人机非现场巡查模式，成功打造“智慧监管”新机制。这一举措不仅显著提升了执法效能，还有效减少了对企业正常经营的干扰，创新我市推进城市治理现代化的模式。

这样的创新并非个例。记者从市综合行政执法局了解到，近年来我市深度整合大数据资源，构建起覆盖城市管理多领域的智能监测体系，以科技赋能“非接触”式管理。

该智慧监测体系通过密集部署高清视频监控，广泛运用物联网感知设备，搭配先进的智能识别算法，实现对城市问题的全天候自动识别、精准分析与及时预警。尤其是在生态环境、安全生产等重点领域，无人机巡查、远程在线监测等远程监管、实时监管的“非接触式”执法模式逐步推广，大大提升执法效率，减少人为干扰，持续推动城市管理从被动处置向主动服务转型，让城市运行更加有序、高效。

在南太湖新区综合行政执法分

局滨湖中队，每周定时起飞的无人机搭载AI智能识别系统，可对工地开展高空全景巡查，快速锁定未覆盖防尘网、违规堆料等问题，并留存影像证据。与传统人工巡查相比，该模式使巡查效率提升超40%，入企检查频次下降60%，既保障了监管质量，又避免了重复检查对企业的影响。

如发现问题，执法人员即通过微信群向企业发送电子联络卡，清晰标注问题详情、整改依据及期限。企业整改后可直接线上反馈结果，形成“巡查—通知—整改—复

核”的全流程闭环管理。今年以来，该中队已通过非现场方式高效处置工地管理问题30余项，企业往返提交材料的行政成本显著降低，监管效能与企业获得感同步提升。

市综合行政执法局表示，下一步将持续推行“非现场”行政检查，拓展无人机巡查、视频监控等技术应用场景，进一步减少现场检查频次，通过科技手段筑牢监管防线、优化营商环境，为城市治理体系和治理能力现代化注入新动能。

记者 俞黎新

本报讯 3月22日上午，长兴县公安局图影派出所民警相娇娇带着7岁的女儿扫码进入“警属·未来生活馆”，智能系统立即为她推送图影派出所“趣沙池”空位。当小姑娘在沙池堆城堡玩耍时，儿童手表语音提醒：“妈妈正在健身房，快来兑换亲子瑜伽课！”这个名叫“乐趣无忧”的“警属码”，让值班民警在休息间隙也能与孩子互动。

今年以来，长兴县公安局创新推出并在图影派出所试点“警属码”，一“码”解决警员

忧虑，用“暖警密匙”解锁警属“乐趣无忧”，让警属在警营享受家庭般温暖。

针对值班警员无法陪伴家属的痛点，长兴公安精心打造“警属·未来生活馆”。通过系统升级与局部改造，各单位可全天候24小时为警属提供家属房、亲子餐厅、警宝乐园。除此之外，警营里还设有书吧、娱乐中心、户外烧烤等休闲场地，并定期组织亲子沙龙、夏令营、警友圈等娱乐活动，让警属无需远足就能体验到户外乐趣，让“警宝”无需等待就能畅享陪伴的温暖。

（下转A02版）

连坤明带队到安吉县调研标志性点位「四季看变化」·春看谋划工作  
彰显特色 放大优势 在科学谋划中  
推进标志性点位再创新篇